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Актуальність та постановка проблеми. Одним з найважливіших завдань, 

що стоять перед освітою, є оволодіння студентами інформаційними та 

телекомунікаційними технологіями для формування професійних та загальних 

компетенцій. Цілком очевидно, що, використовуючи лише традиційні методи 

навчання, вирішити це завдання неможливо. 

Сьогодні необхідно, щоб кожен викладач з будь-якої дисципліни міг 

підготувати та провести заняття з використанням інформаційних технологій, тому 

що це наочно, інформативно та інтерактивно, економить час викладача та 

студента, дає можливість викладачеві працювати зі студентами диференційовано 

та індивідуально, оперативно контролювати та оцінювати результати навчання. 

За період пандемії отримано та накопичено досвід активного застосування 

дистанційних методів навчання на кафедрі ІМКП. Як студенти, так і викладачі 

висловили думку про існування певних переваг та недоліків даної системи 

навчання. До переваг віднесено: зручність проведення занять, використання 

сучасних цифрових освітніх ресурсів, здатність студентів навчатися самостійного 

пошуку інформації. Негативними ефектами стали відсутність безпосереднього 

контакту та взаємодії викладача зі студентами, неможливість контролю під час 

занять та іспитів, а також відсутність виконання практичних навичок за 

спеціальністю студентами, що також є значущою метою навчального процесу. 

Лекційний матеріал можна швидко сформувати з електронних підручників 

та навчальних посібників, яких достатньо в Інтернеті з загальнотехнічних 

дисциплін [1, 2, 3, 4]. Практичні завдання з таких предметів, як механіка 

матеріалів та конструкцій, інженерна механіка, теоретична механіка, якщо 

викладач не мав своїх напрацювань, довелося терміново оформляти у зручний 

електронний формат. 

Але найгірше становище виявилося з проведенням лабораторних робіт. За 

загальнотехнічними дисциплінами потрібна наочна демонстрація принципів 

роботи пристроїв та фізичних процесів, що відбуваються в процесі експерименту. 

Тому без навчальних програм, виконаних у віртуальній реальності, проведення 

лабораторних робіт малоефективне для навчання. 

Основні матеріали дослідження. Випускник ВНЗ повинен мати 

професійний менталітет, тобто компонент професійної свідомості. Сформувати 

професійний менталітет майбутнього інженера неможливо без комплексного і 

системного підходу до освоєння загальнопрофесійних дисциплін. Щоб йшов 

процес формування необхідних професійних рис особистості повинна бути 

створена система вимог, що об'єктивно пред'являються до студентів та 

визначають відповідний рівень знань. 

Проблематика. Аналіз, запропонований різними розробниками віртуальних 

лабораторних робіт з інженерної механіки (ММК) [5], показав, що вони 

практично не придатні для самостійного освоєння навчального матеріалу. 

Перегляд віртуальної лабораторної роботи призначений створення образу об'єкта 
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вивчення у свідомості студента. Під час цієї теоретичної діяльності студента 

відбувається процес формування розумових дій. У цей момент головним для 

ефективного створення матеріального образу та переходу його до розумової 

скарбнички людини є слово [9]. Правильно, професійно складені фрази, що 

описують процеси, що відбуваються на екрані, сприяють засвоєнню навчальної 

інформації та процесу інтеріоризації (від лат. interior - внутрішній, поняття, що 

означає формування розумових дій і внутрішнього плану свідомості через 

засвоєння індивідом зовнішніх дій з предметами спілкування). Але в розроблених 

віртуальних лабораторних роботах з інженерної механіки (ММК) відсутній 

головний інструмент інтеріоризації – слово, яке фіксує основні процеси, що 

досліджуються у лабораторній роботі. При випробуванні зразка на розтяг 

звуковим супроводом є гул двигуна протягом 30 с, до розриву зразка. Реєстрація 

залежності між абсолютним подовженням і прикладеною силою, що розтягує, так 

само не озвучена, а на екрані не чітко видно одиниці вимірювання осей 

координат, в яких будується графік. Віртуальні лабораторні роботи виконані 

засобами програмування тривимірної графіки та зображення точно копіює 

реальний об'єкт, можливість розгляду установки з різних сторін створює ефект 

присутності. Так під час проведення випробувань зразка на розтягуванні 

використовується універсально , показаний рисунку 1а. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                а)                                                              б) 

Рисунок 1. Випробувальна установка: 

а) реальний об'єкт; б) тривимірна модель 

 

Об'єкт дослідження, в даному випадку зразок, що розтягується, піддається 

деформації розтягу. Так як абсолютне подовження реального зразка становить 15-

20% від його робочої довжини, то при анімації без звукового пояснення процесу, 

що відбувається, це подовження малопомітно. 

Обробка діаграми розтягування здійснюється в режимі реального часу, у 

міру розтягування зразка на екрані монітора будується графік. За графіком, 

отриманим у результаті віртуальної лабораторної роботи, студенти повинні 

розрахувати основні механічні характеристики матеріалу, з якого виготовлено 

віртуальний зразок. Але на екран не виведені формули для необхідного 

розрахунку, не дано пояснення до заданих механічних характеристик (рис. 2). 

https://www.wiki.uk-ua.nina.az/%D0%9B%D0%B0%D1%82%D0%B8%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0.html
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Рисунок 2. Діаграма розтягу (діаграма навантажень) 

 

Ці комп'ютерні лабораторні роботи потребують повного попереднього 

освоєння теоретичного матеріалу. Необхідно під час проектування лабораторних 

робіт передбачити можливість поетапного занурення студента в теорію. Так, при 

розтягуванні зразка виділяються п'ять зон. Кожна з них характеризується змінами 

на міжмолекулярному рівні, які неможливо побачити під час реального 

експерименту. На ділянці БС відбувається зміни в кристалічній решітці металу і 

на поверхні зразка з'являються більш менш різкою мірою лінії Людерса-Чорнова. 

Якщо розвантажити зразок на цій ділянці, то спостерігатиметься явище 

«наклепу», тобто виникає ефект самозміцнення. Цей процес дуже важливий, 

оскільки він призводить до підвищення міцності та твердості металу, але 

водночас знижує стійкість до корозії. Майбутній інженер повинен знати і 

враховувати цю властивість деталей, виготовлених з маловуглецевої сталі, при 

розрахунку допустимих навантажень. Тому при вивченні діаграми розтягу 

необхідно не тільки коментувати процеси, що відбуваються на екрані, а й 

супроводжувати їх мультимедійними картинками. Таким чином, комп'ютерна 

графіка дозволяє зробити лабораторну роботу наочнішою, а значить 

запам'ятовується. 

Класична методика проведення лабораторного практикуму містить усний 

звіт студента з цієї роботи після закінчення експериментальної та теоретичної 

частини. Віртуальна лабораторна робота також повинна містити засоби контролю 

та засвоєння теоретичного матеріалу. Це може бути система тестів, або он-лайн 

спілкування з викладачем через інтернет. 

За рівнем пізнавальної активності, існуючі комп'ютерні роботи з інженерної 

механіки (ММК) значно відстають від натурних лабораторних робіт. Студент 

бачить і чує, але це не означає, що він повністю все розуміє, усвідомлює і може 

відтворити почуте у розмові з однокурсниками та викладачами. В аудиторії 

завжди йде спільна робота: вимірюють штангенциркулем геометричні розміри 

зразка, до та після проведення випробування, проводять розрахунки, результати 

вимірювань діаграми та розрахунки заносяться до зошита лабораторних робіт. 

Потім ведеться колективне обговорення і робляться висновки, у разі визначається 

з якого марки стали виготовлений зразок, взятий на випробування. Професійна 

особистість може сформуватися лише у спілкуванні з колегами з навчання чи 

роботі. Засвоєння нового матеріалу завжди відбувається лише через власну 

діяльність людини, тому навіть віртуальна лабораторна робота має бути 

організована таким чином, щоб студент брав участь у ній. Необхідно, щоб кожен 
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студент самостійно обробив діаграму розтягування: проставив на діаграмі 

характерні точки і розрахував механічні характеристики матеріалу, з якого 

виготовлений зразок. 

Висновок. Таким чином, віртуальні лабораторні роботи з опору матеріалів, 

що знаходяться у вільному інтернет-доступі, не є повноцінним навчальним 

матеріалом. Але можуть бути допоміжною частиною для навчання в режимі 

конференції Zoom або на освітньому порталі, де присутність викладача є 

невід'ємною частиною проведення заняття. Потрібно до кожної лабораторної 

роботи розробити нову методику організації самостійної роботи студентів з 

урахуванням поетапного освоєння та самоконтролю теоретичного матеріалу, що 

вивчається. Лабораторні роботи з інженерної механіки (ММК) призначені для 

студентів, які навчаються з технічних спеціальностей, тому необхідно провести 

зв'язок між теоретичними знаннями та майбутньою професією інженера. 
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